

# 32岁女子18年确诊5种癌

## 医生:每个人体内都有原癌基因,“抗癌力”很关键

骨肉瘤、乳腺癌、肺癌……她年仅32岁,却先后患上了5种癌症。医生指出,每个人体内都有原癌基因,“抗癌力”很关键。只要不断打造自身的“抗癌力”,就能够大大降低患癌几率。



### 1 32岁女子先后确诊5种癌

江苏南京的王女士今年32岁,却已经与癌症抗争了18年。据报道,她在2005年14岁的时候确诊骨肉瘤;2015年确诊乳腺癌;2021年确诊肺癌;2022年确诊肾上腺皮质癌;2023年又查出了间叶源性肿瘤……大大小小做了10次手术,还经历了化疗、放疗、靶向药物治疗等。

王女士并不是家中唯一的癌症患者,她父亲在2009年查出胃癌,后来又发现肺癌和软组织肿瘤,2018年去世,年仅56岁。

他们父女都患有多种原发癌,情况比较特殊,在王女士父亲治疗期间,有一个基因公司给他们祖孙三代做过遗传基因检测,结果发现,她的爷爷基因正常,但她父亲的基因有变异,且遗传给了她。

### 2 每个人体内都有原癌基因

人体内存在原癌基因和抑癌基因。原癌基因是细胞内的一类正常基因,主要作用为促进细胞的生长、增殖和分化,在正常细胞中,原癌基因的表达量一般较低,如果原癌基因的结构或调控区发生变异,基因产物增多,就会使细胞过度生长,从而形成肿瘤。

抑癌基因也是细胞内的正常基因,其作用与原癌基因相反,主要对细胞的生长起抑制作用,当该基因突变或者失活,则无法起到抑制细胞生长的作用,细胞过度的增生,导致肿瘤发生。

上海中医药大学何裕民教授从医30多年,接触到的23000多例肿瘤病例

发现,每个人体内都有原癌基因,而抗癌力的存在,使得大多数人与原癌基因相安无事。但如果身上抗癌力较大程度地流失,就会很容易导致癌症发生。而一些患病的人,之所以可以痊愈,甚至带癌生存,就是因为激发了自身内在的抗癌力。

### 3 保护好你的“抗癌力”

所谓抗癌力,指的是人体的一类综合能力,它表现为身心协调状态下机体对于正常机能的维护、适应、修复与增进。只要不断打造自身的“抗癌力”,就能够大大降低患癌几率:

**好的“抗癌力”可以吃出来** 保持健康的一日三餐,每天吃谷薯类(粮食类)、蔬菜水果类、蛋白质类(尤其是优质蛋白质),以及油脂类(包含烹调用油和坚果)。建议一周吃25种以上的食物,有助于保证营养均衡、合理搭配。

身体慢性低度炎症状态是诱发肿瘤的机制之一。《抗炎饮食预防肿瘤的专家共识》建议,平时可以多选择摄入一些全谷物、不饱和脂肪、蔬菜、水果、茶以及优质蛋白质(鱼、家禽、鸡蛋、瘦肉、低脂乳制品、大豆食品、坚果)等。

**好的“抗癌力”需动起来助力** 2021年发表在《体育运动医学与科学》期刊上

的一项研究显示,运动不仅能改善整体健康,还会释放出一种减缓癌细胞生长的“秘密武器”——肌细胞因子,给身体内创造一个“抑癌环境”。

不主张过度、疲劳的运动。建议采用轻松的有氧运动,有助于提高人体耐力素质,跑步、瑜伽、太极拳、八段锦都是不错的运动项目。成年人建议每周中等强度有氧运动150分钟。

**好的“抗癌力”需要良好心态** 海南省肿瘤医院神经外科主任宋少军指出,坏情绪是诱癌因素,胃癌、肝癌甚至颅内恶性肿瘤等,与易怒、“小心眼”、过度压抑自己情绪有关。

建议合理安排工作时间,每天做放松训练,适度宣泄负面情绪,保持与外界的联系,积极鼓励自己,通过调整心理状态来改善免疫力。

**好的“抗癌力”离不开好睡眠** 睡眠

与人体免疫力密切相关。良好的睡眠可使体内的淋巴细胞数量明显上升。淋巴细胞在与恶性肿瘤的战斗中,发挥着重要的作用。

如果得不到充足的睡眠,负责对付病毒和肿瘤的细胞数目会减少,生病几率就会随之增加。不一定要睡足8小时,只要早上醒来觉得精神舒畅就可以。

**好的“抗癌力”也得有好意识** 华中科技大学同济医院肿瘤科副主任医师姜永生提醒,平时要注意这些常见的肿瘤早期预警症状:持续性声嘶、干咳、痰中带血;消瘦、贫血或大便秘结、大便带血;吞咽困难胸骨后不适感;头痛、耳鸣、听力下降、鼻咽分泌物带血;无痛性血尿;身体表浅部位出现异常肿块;体表黑痣或疣色泽变化和增大;皮肤黏膜溃疡不愈;不明原因的发热;不规则、不正常阴道出血。

据健康时报

# 添加辅食不当 宝宝变成“小黄人”

“孩子‘黄’成这样,是不是肝脏出问题?”近日,宁宁(化名)妈妈焦急地来到浙江省中西医结合医院邵征洋的诊室求助。

起初,宁宁妈妈只觉得宝宝有些面色发黄,最近一看手心和脚心,发现全部都变黄了,妈妈非常着急,四处就诊,却没查出任何问题。

中医儿科主任中医师邵征洋仔细询问后得知,10个月大的宁宁目前正处于添加辅食的阶段,家长认为胡萝卜营养丰富,正巧宝宝也爱吃,几乎天天用南瓜、胡萝卜作辅食,甚至当“正餐”,偶尔添加橘子、橙子之类的水果。医生分析,宝宝浑身发黄,很有可能与添加辅食不当有关。

如果人体短时间内大量从食物中吸收胡萝卜素,若吸收量超过代谢能力,就会导致胡萝卜素随着血液流到身体器官,外露于皮肤,就会显示出异常的黄色,西医上称为“高胡萝卜素血症”。

邵征洋为宁宁制订独具特色的治疗方案,以清热利湿退黄,健运脾胃为主。经一段时间饮食调整和中药加持,宁宁的皮肤颜色逐步恢复正常。

邵征洋介绍,黄疸、胡萝卜素血症都会出现皮肤变黄的情况,在鉴别这两种疾病时,要注意学会观察孩子的“眼睛”。

黄疸是胆红素代谢障碍而引起血清内胆红素浓度升高所致,因巩膜含有较多的弹性硬蛋白,与胆红素有较强的亲和力,故黄疸患者巩膜黄染常先于黏膜、皮肤而首先被察觉,临床上表现为巩膜、黏膜、皮肤及其他组织被染成黄色。

胡萝卜素血症又称黄皮病,多发于3岁—6岁儿童,大量进食富含胡萝卜素的食物,会造成血中胡萝卜素剧增,又不能及时转化成维生素A,大量胡萝卜素会随血液流到各器官,皮肤会表现出黄色,皮肤黄染而巩膜不黄染是其最重要的特征。

医生提醒,胡萝卜虽好,但也不能多吃。此外,砂糖橘、哈密瓜、西瓜、木瓜、杏、芒果、枣、樱桃等水果,红薯叶、胡萝卜、南瓜、红薯、圣女果、苋菜、芹菜叶、菠菜、豌豆尖等蔬菜,也富含类胡萝卜素,建议给儿童每天食用含有胡萝卜素的食物不超过100克,并和其他橙黄色蔬果间隔吃。日常应加强锻炼,增强身体代谢功能,维持身体正常的代谢功能和机制,能减少血液类胡萝卜素的堆积。

据钱江晚报

## 肿瘤会传染吗

“医生,照顾肿瘤病人,和他们一起吃饭、生活会被传染吗?”工作中经常会遇到家属这样问我们。对于一个家庭来讲,肿瘤这样的重大疾病所带来的经济和精神上的压力是巨大的,本能地从心理上恐惧、抵触、防御。

迄今为止,没有任何医学上的证据证明,肿瘤是会在人与人之间互相传染的,也就是说,和肿瘤病人一起生活、拥抱、吃饭、亲吻都不会被传染。

肿瘤虽然不会传染,但有一些致病因素可以传染,比方说乙肝、丙肝病毒可能导致肝癌,而肝炎病毒可以通过血液传播,比方说怀孕的母亲传染给孩子;另外幽门螺杆菌感染和胃癌的发病关系密切,这种细菌可以通过饮食互相传染,所以有时胃癌可以表现出来家族中多人患病;另外HPV感染和宫颈癌发病有关,这种病毒可以通过性传播感染,进而引起男性阴茎癌发病率增高。

有一些生活习惯和环境因素可以致癌,可能表现为肿瘤聚集性发病,比如粮食保存不当发霉,常吃霉变食物(黄曲霉素)导致肝癌发病

增加;家庭中经常高脂肪、高蛋白、低纤维素饮食,导致大肠癌发病增加;腌制食物(咸菜等亚硝酸盐)摄入过多导致食管癌发病增加。

另外有一些肿瘤发病可能与遗传有关,比如家族中有大肠癌的人,亲属需要比普通入更早、更积极地进行筛查,查肠镜、CEA筛查;母亲得乳腺癌,那么女儿得乳腺癌几率要比正常人高出2至3倍,可能需要20至30岁以后开始乳腺自查,每年进行乳腺超声或钼靶进行早期筛查。

总之,肿瘤的发病是一个极其复杂的过程,从出生开始,每个人身上都带有癌基因和抑癌基因,处于平衡状态,当这个平衡被打破,癌基因被激活,抑癌基因失活,可能就容易得癌,但是究竟会不会得癌,还和后天的饮食、环境因素有关,所以保持良好的心情,不要过于杞人忧天,谈癌色变,保持良好的生活习惯,戒烟戒酒、饮食健康、避免劳累和压力过大都是有效的预防手段。

河北省沧州中西医结合医院放疗科 胡婷婷

## 如何快速识别中风

随着天气逐渐转凉,一些老年朋友去。这些症状包括头痛恶心、口眼歪斜、身体上出现一些不舒服的感觉。到底自己是不是“中风”了呢?很多人有这种顾虑。在这里科普一下什么是中风,如何快速识别中风,如何预防中风。

首先中风就是专业术语中的脑卒中,是指由于供应脑组织的血管发生问题,导致脑组织的损伤甚至死亡的一种急性脑血管疾病。大多数情况下其发病前会有一些前期症状。这些症状在几分钟或几秒钟内可以缓解,往往被大家忽略或者抱有侥幸心理感觉自己能挺过

去。这些症状包括头痛恶心、口眼歪斜、说话困难、流口水、眼前发黑、手脚麻木乏力、走路跑偏等。如果出现这些不适,一定要记得及时拨打120,立即就医。

如何预防呢,首先要保持良好的生活习惯,做到忌烟忌酒,低盐低脂饮食,适量运动。其次,脑卒中多见于高血压、糖尿病及高血脂患者。所以控制基础疾病显得尤为重要。最后,对于65岁以上人群,建议定期去医院,检查一下脑血管情况,做到知己知彼,才能百战不殆。

沧州市中心医院神经外一科 王志峰